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Б
е ла русь толь кі трэ ці год 
удзель ні чае ў ЕТМ, але 
ды на мі ка ак тыў нас ці на шых 

га ра доў ураж вае. Ка лі ў 2015 го дзе 
да тыд ня ма біль нас ці да лу чы лі ся 
толь кі Мінск, По лацк і На ва по лацк, 
то ў на ступ ным ужо 19 га ра доў, 
а сё ле та, з 16 па 22 ве рас ня, у ак цыі 

ўдзель ні ча лі аж 46 га ра доў 

і на се ле ных пунк таў.

Ад куль та кі ім пэт? І на вош та 
нам гэ ты ты дзень? Ча му стар шы-
ня Мін гар вы кан ка ма Анд рэй Шо-
рац ле тась у пры сут нас ці дэ пу та-
таў Мін гар са ве та, прад стаў ні коў 
ад мі ніст ра цый ра ё наў, гра мад скіх 
аб' яд нан няў, кі раў ні коў прад пры-
ем стваў і ар га ні за цый ста-
лі цы пад пі саў Хар тыю аб 
да лу чэн ні да Еў ра пей ска га 
тыд ня ма біль нас ці?

З ЧА ГО 
ПА ЧЫ НАЦЬ?

Мы ўсе за кам форт нае 
жыц цё не за леж на ад па ра-
мет раў на ша га на се ле на га 
пунк та. Па ка жы це та го, хто 
су праць. Але як ства рыць 
кам форт і з ча го па чы наць? 
Па вод ле ацэ нак еў ра пей скіх экс-
пер таў, якасць жыц ця лю дзей на 
ад ну тра ці ну за ле жыць ад умоў ма-
біль нас ці га ра джан ці, інакш ка жу-
чы, на шай ру хо мас ці. У тым лі ку і 
ад ста ну га рад ской транс парт най 
сіс тэ мы, яе на дзей нас ці, зруч нас-
ці, а так са ма бяс пе кі для лю дзей і 
на ва коль на га ася род дзя. З гэ тай 
вы сно вай цал кам згод ны Ва ле рый 
БА РА ДЗЕ НЯ, стар шы ня праў лен-
ня гра мад скай ар га ні за цыі «Бе-
ла рус кі са юз транс парт ні каў», 
дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі. 
Яго вы ступ лен не «Устой лі вы транс-
парт і ўстой лі вая ма біль насць: еў-
ра пей ская мо да ці па тра ба ван нне 
ча су?» вы клі ка ла вя лі кі ін та рэс ва 
ўдзель ні каў се мі на ра, дзе і раз гля-
да лі ся пы тан ні ма біль насці бе ла-
рус кіх га ра доў. На дум ку дэ пу та та, 
го рад у пер шую чар гу па ві нен уяў-
ляць са бой пра сто ру для лю дзей, 
для іх кам форт на га жыц ця.

Тэ зіс зра зу ме лы і до ка заў не 
па тра буе. Але як яго рэа лі за ваць? 
Ва ле рый Ба ра дзе ня ўпэў не ны: не 
трэ ба зай мац ца вы на ход ніц твам 
ве ла сі пе да, ка лі мож на па маг чы-
мас ці вы ка рыс тоў ваць еў ра пей скі 
до свед. Бо ву чыц ца на чу жых па-
мыл ках тан ней і пра сцей. Акра мя 
гэ та га, еў ра пей цы ўжо іс тот на пра-

су ну лі ся на пе рад у спра ве за сва ен-
ня га рад ско га ася род дзя з улі кам 
ін та рэ саў усіх жы ха роў. На прык-
лад, у ня мец кім го ра дзе Дарм шта-
це гра мад скі транс парт у вы хад ныя 
пра цуе круг ла су тач на, што вель мі 
па да ба ец ца ма ла дым лю дзям, ся-
род якіх шмат пры хіль ні каў ба віць 
час на дыс ка тэ ках, у нач ных клу-
бах, на раз на стай ных ве ча рын ках, 
якія звы чай на за кан чва юц ца поз на. 
Ёсць нач ныя ўста но вы і для тых, хто 
хо ча пра вес ці ве чар у спа кой най 
аб ста ноў цы з ке лі хам пі ва ці ві на. 
Усім ім па да ба ец ца круг ла су тач ны 
рэ жым ра бо ты транс пар ту, бо лю-
дзі вяр та юц ца да ха ты не за ру лём 
улас най ма шы ны, а на га рад скім 

аў то бу се. У вы ні ку ста тыс ты ка ава-
рый па ві не не цвя ро зых ва дзі це ляў 
знач на па леп шы ла ся.

Удзель ні кі се мі на ра, а ся род іх 
бы ло ня ма ла прад стаў ні коў ра ён-
ных цэнт раў і не вя лі кіх га ра доў, ка-
за лі аб тым, што сён ня вар та па-но-
ва му ар га ні зоў ваць га рад ское жыц-
цё. На дум ку Ва ле рыя Ба ра дзе ні, 
мяс цо вая ўла да па він на вы сту паць 
у ро лі за каз чы ка на транс парт ныя 
па слу гі для сва іх га ра джан. А та-
му на ды шоў час даць маг чы масць 
мяс цо вай ула дзе вы ка рыс тоў ваць 
но выя ін стру мен ты га рад ско га пла-
на ван ня і кі ра ван ня ма біль нас цю. 
На прык лад, па сту по ва пе ра даць 
гра мад скі га рад скі транс парт пад 
юрыс дык цыю ор га наў мяс цо вай 
ула ды, якія кант ра ля ва лі б дзей-
насць транс парт най сіс тэ мы на 
пад ве да мас най тэ ры то рыі.

У ГЛЫ БІН КУ!
Ла гі шын — га рад скі па сё лак у 

Пін скім ра ё не, ён жа цэнтр Ла гі-
шын ска га па сял ко ва га Са ве та. Дык 
вось там, па вод ле слоў Ва лян ці ны 
Ля он чык, на цы я наль на га экс пер-
та па пра вя дзен ні Еў ра пей ска га 
тыд ня ма біль нас ці на зва ная ак цыя 
прай шла на вы дат на. Хоць жы ха ры 
га рад ско га па сёл ка ўпер шы ню да-

лу чы лі ся да ЕТМ, мно гія з іх па маг-
чы мас ці ад мо ві лі ся ад па ез дак на 
аў та ма бі лі, пе ра се лі на ве ла сі пе ды, 
ак тыў на ка рыс та лі ся гра мад скім 
транс пар там, больш ха дзі лі пеш-
шу. У час тыд ня прай шлі тэ ма тыч-
ныя ак цыі, якія так са ма вы клі ка лі 
ці ка васць у жы ха роў.

І атры ма ла ся ўсё ў мно гім дзя-
ку ю чы ўза е ма дзе ян ню па сял ко ва га 
Са ве та з Пін скім рай вы кан ка мам, 
мяс цо вы мі шко ла мі, ар га ні за-
цы я мі БРСМ і прад пры ем ства мі. 
Сён ня мно гія ла гі шын цы ска жуць 
вам, што мэ та тыд ня ма біль нас ці — 
пры цяг нуць ува гу гра мад скас ці да 
праб лем за брудж ван ня па вет ра і 
за ліш няй коль кас ці аў та ма бі ляў на 

ву лі цах.
Да рэ чы, рух у глыб 

краі ны — су свет ны кі ру-
нак. Гэ ты год стаў рэ корд-
ным па агуль най коль кас ці 
ўдзель ні каў ЕТМ: 2470 га-
ра доў і на се ле ных пунк таў у 
50 краі нах све ту. І Бе ла русь 
зна хо дзіц ца ў трэн дзе гэ та га 
ру ху. У яе га ра дах-удзель ні-
ках ад бы лі ся са мыя роз ныя 
ме ра пры ем ствы: гра мад-
скія дыс ку сіі, ве ла пра бе гі, 
улад ка ван не ве ла сі пед ных 

пар ко вак, аб сле да ван не ста ну ат-
мас фер на га па вет ра і вы мя рэн не 
ўзроў ню шу му, су мес ныя ін фар-
ма цый ныя ак цыі з ДАІ, кон кур сы, 
кан цэр ты. А так са ма прай шлі ве ла-
квес ты, флэш мо бы «Ма біль насць 
і ак тыў насць, зда роўе, крэ а тыў-
насць», кон кур сы сэл фі, са цы яль-
най рэ кла мы «Ма біль насць і мо-
ладзь», кур сы па скан ды наў скай 
ха дзе і г. д.

ДЗЕНЬ БЕЗ АЎ ТО
Што і ка заць, у нас улас ны аў та-

ма біль гэ та і па каз чык па спя хо вас ці 
яго ўла даль ні ка, і но вы ўзро вень 
яго сва бо ды, і кам форт для сям'і. 
Як уга ва рыць та ко га аў та ма бі ліс-
та час цей ез дзіць на ве ла сі пе дзе? 
Скла да на. Хоць у Гер ма ніі, па вод ле 
слоў Ва ле рыя Ба ра дзе ні, шмат зра-
бі лі ў гэ тым кі рун ку. Там ве ла сі пед, 
воб раз на ка жу чы, ра бо чы конь, які 
ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца ў мно-
гіх сфе рах га рад ской гас па дар кі.

І тым не менш зру хі ў леп шы бок 
ёсць і ў нас. За крыц цё Еў ра пей-
ска га тыд ня ма біль нас ці прай шло 
22 ве рас ня пад ло зун гам «Су свет ны 
дзень без аў та ма бі ля». У мно гіх га-
ра дах-удзель ні ках у гэ ты дзень пры 
прад' яў лен ні па свед чан ня кі роў цы 
і тэх паш пар та аў та ма бі ля пра езд у 
гра мад скім транс пар це быў бяс-
плат ны. У Мін ску, на прык лад, ад-
па вед нае ра шэн не бы ло пры ня та на 
се сіі га рад ско га Са ве та. І вось вы нік. 
Ле тась та кой маг чы мас цю ска рыс-
та лі ся 8,5 ты ся чы аў та ма бі ліс таў, а 
сё ле та — у два ра зы больш. Пры чым 
бяс плат ны пра езд да зва ляў ся і жы-
ха рам ін шых га ра доў, вя до ма, пры 
на яў нас ці па трэб ных да ку мен таў.

Лю боў да ве ла сі пе да імк ну лі ся 
па-роз на му прывіць у на шых га-
ра дах. У По лац ку мно гія кі раў ні кі 
агі та ва лі аса біс тым пры кла дам: на 
ра бо ту пры еха лі на ве ла сі пе дах або 
на гра мад скім транс пар це.

Еў ра пей цы, ад ным сло вам.
Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА.

НА ВУ КА, АДУ КА ЦЫЯ, 
ФАР МА ЦЭЎ ТЫ КА І ТУ РЫЗМ
На зва ны сфе ры ак ты ві за цыі су пра цоў ніц тва з Ку бай
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ха іл Мяс ні ко віч су стрэў ся з Над звы чай ным і Паў на моц ным 
Па слом Ку бы ў на шай кра і не Хе рар да Су арэ сам Аль ва рэ сам, 
які за вяр шае сваю дып ла ма тыч ную мі сію ў Бе ла ру сі.

Спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та ад зна чыў, 
што су пра цоў ніц тва дзвюх дзяр жаў у фар ма цэў тыч най га лі не 
мае сур' ёз ны па тэн цы ял. «Тут яшчэ вя лі кі пласт пы тан няў, якім 
трэ ба ўдзя ліць больш ува гі, каб су пра цоў ніц тва ў гэ тай га лі не 
ак ты ві за ва ла ся, — пад крэс ліў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Дзя ку ю чы 
бе ла рус кім маг чы мас цям мож на ак тыў на пра да ваць ле кі не 
толь кі на наш ры нак, але і на пра сто ру Еў ра зій ска га эка на-
міч на га са ю за».

Ся род ін шых сфер для су мес най ра бо ты стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі на зваў на ву ко ва-тэх ніч ную сфе ру, аду ка цый ныя 
пра гра мы, пад рых тоў ку кад раў вы шэй шай на ву ко вай ква лі-
фі ка цыі, а так са ма ту рызм. «Гэ тыя кі рун кі мож на бы ло б ак ты-
ві за ваць на ўмо вах уза ем най вы га ды», — да даў ён.

Акра мя та го, Бе ла русь за ці каў ле на раз ві ваць ганд лё выя 
ад но сі ны з Ку бай, пад трым лі ва ю чы іх у тым лі ку з да па мо гай 
су час ных ад пра ца ва ных фі нан са вых схем. Да рэ чы, на сён-
няш ні мо мант за цвер джа ны ме ха ніз мы рэа лі за цыі кант рак таў 
па па стаў цы Ку бе ай чын ных МА Заў, а так са ма сель ска гас па-
дар чай тэх ні кі.

— У нас ёсць шмат яр кіх пры кла даў, якія па каз ва юць, што 
на ша су пра цоў ніц тва з Ку бай па-ра ней ша му да стат ко ва ста-
біль нае і пры рас тае пра ек та мі, — ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко-
віч. — Без умоў на, вы па він ны быць упэў не ны, што дзя ку ю чы і 
ва шым на ма ган ням, і на ма ган ням бе ла рус ка га бо ку мы ма ем у 
Ла цін скай Аме ры цы на дзей на га парт нё ра, які пра цуе не толь кі 
ў рам ках двух ба ко вых ад но сін, але і аказ вае пад трым ку Бе ла-
ру сі ў цэ лым у рэ гі ё не.

На пры кан цы Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Ку бы ў 
Бе ла ру сі Хе рар да Су арэс Аль ва рэс па цвер дзіў, што Бе ла русь 
з'яў ля ец ца стра тэ гіч ным парт нё рам Ку бы, та му ў плён ным раз-
віц ці двух ба ко вых ад но сін су мня вац ца не да во дзіц ца.

НЕ АБ ХОД НЫ ПРА ПА НО ВЫ
На ву ко вая сфе ра бу дзе ўдас ка наль вац ца
Пад кі раў ніц твам Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха і ла 
Мяс ні ко ві ча ад бы ла ся на ра да, якая да ты чы ла ся вы пра цоў кі 
пра па ноў па ўдас ка на лен ні на ву ко вай сфе ры Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

У на ра дзе ўзя лі ўдзел стар шы ня На цы я наль на га ста тыс тыч-
на га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іна Мядз ве дзе ва, стар шы ня 
Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі Ула дзі мір 
Гу са коў, на мес нік стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр Кур лы па, мі ністр фі нан саў Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі мір Ама рын, мі ністр пра цы і са цы яль-
най аба ро ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іры на Кас це віч, стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Іры на Ста ра вой та ва.

БЮД ЖЭТ НЫ ПА КЕТ 
У АБ МЕР КА ВАН НІ
Се на тар узяў удзел у па шы ра ным па ся джэн ні 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў
У Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах 
Ула дзі мір Пан цю хоў пры няў удзел у аб мер ка ван ні па ке та 
бюд жэт ных за ко на пра ек таў на 2018 год, якое ад бы ло ся 
пад час па шы ра на га па ся джэн ня Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў па бюд жэ це і фі нан сах.

У па ся джэн ні так са ма ўдзель ні ча лі на мес ні кі мі ніст ра фі нан-
саў Рэс пуб лі кі Бе ла русь Юрый Се лі верс таў і Дзміт рый Кій ко, 
на мес нік мі ніст ра па па дат ках і збо рах Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Эла Ся ліц кая.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by 

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

У РУ ХУ

КАМ ФОРТ НАЯ КАМ ФОРТ НАЯ 
МА БІЛЬ НАСЦЬМА БІЛЬ НАСЦЬ

У Мін ску пад вя лі вы ні кі ўдзе лу га ра доў і на се ле ных пунк таў 
кра і ны ў Еў ра пей скім тыд ні ма біль нас ці (ЕТМ-2017)


